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Самохвал О.О., к.пед.н. 

Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ТУРИСТИЧНОЇ ОСВІТИ В 

НІМЕЦЬКОМОВНИХ КРАЇНАХ ЗАХІДНОЇ ЄВРОПИ  

У статті означено концептуальні положення процесу діджиталізації вищої 

туристичної освіти в німецькомовних країнах Західної Європи, зокрема 

Німеччини та Австрії. Визначено фактори, якими зумовлена потреба 

діджиталізації навчального процесу та напрямки його реалізації в закладах 

вищої туристичної освіти німецькомовних країн Західної Європи. 

Ключові слова: діджиталіція, вища освіта, туристична освіта, заклади вищої 

освіти, німецькомовні країни. 



352 

Постановка проблеми. Складна система економічних, політичних і 

соціальних взаємовідносин між німецькомовними країнами Західної Європи, 

що формувалась століттями, створення єдиного європейського простору 

вищої освіти окреслили векторні напрями розвитку туристичної освіти з 

урахуванням національних потреб та можливостей держав. 

Аналіз основних тенденцій розвитку національних систем вищої 

туристичної освіти німецькомовних країн Західної Європи свідчить про їх 

суттєве реформування і поступову адаптацію до глобалізаційних процесів у 

світовій економіці. На перше місце висуваються найважливіші компоненти 

освітнього процесу: зміст, методи, ефективність, які формують базис освіти та 

напрями розвитку вищої школи туристичної освіти; диференційоване 

розроблення освітніх цілей на центральному і регіональному рівнях, що дозволяє 

визначити проміжні цілі освіти і враховувати проблеми, особливості й потреби 

регіонів.  

Система туриститчної освіти в Німеччині та Австрії зазнає суттєвих змін не 

лише кількісних, а й якісних. Збільшується обсяг молоді, охопленої професійним 

навчанням, диференціюються терміни та умови туристичної освіти для 

забезпечення гнучкості процесу професійної підготовки майбутніх фахівців, і, 

відповідно, ускладнюються її завдання. Економіка цих країн потребує не лише 

залучення прогресивної молоді до суспільного виробництва, а й вимагає 

неперервного професійного навчання, післядипломної освіти з метою отримання 

найвищого професійного рівня.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Проблеми діджиталізації освіти 

перебувають в центрі уваги новітньої педагогічної науки, про що свідчать 

численні концептуальні та світоглядні дослідження зарубіжних та українських 

науковців (В. Биков, Б. Гершунський, О. Довгялло, П. Дюссо, М. Жалдак, 

К. Калкарні, Г. Кедрович, Ю. Машбиць, Н. Морзе, І. Роберт, Д. Рудольф, 

М. Смульсон, А. Торінг, Р. Фогль та інш.).  Вагомі наукові праці присвячено 

інформаційним технологіям у вітчизняній професійній освіті (Р. Гуревич, 

А. Гуржій, Ю. Жук, М. Кадемія, М. Козяр,  B. Сидоренко, Б. Шуневич та ін.).  
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Автори книги «E-Ukraine» («Електронна Україна»), присвяченої долученню 

України до світового процесу формування нового  інформаційного суспільства, 

О. Шевчук та О. Голобуцький, наголошують, що інформаційне суспільство для 

України – все ж здебільшого популярний термін європейських декларацій, ніж 

реальне явище з чітким змістом. Хоча заради справедливості слід зауважити, що 

й «інформаційний істеблішмент» країн – авторів поняття досі не дійшов згоди 

ані щодо форми, ані щодо наповнення такого суспільства [1].  

У цілому для України масова діджиталізація вищої школи, зокрема 

туристичної освіти, є певним кроком до Європейської інтеграції у ракурсі 

інформаційно-освітнього простору, що досі потребує досконалого вивчення та 

дослідження успішного досвіду провідних європейських країн у даному 

напряму. 

Мета дослідження полягає у досліджені концептуальних положень процесу 

діджиталізації вищої туристичної освіти в німецькомовних країнах Західної 

Європи, зокрема Німеччини та Австрії, для подальшого вивчення можливостей 

екстраполяціїї досвіду означених країн у вітчизняних закладах вищої 

професійної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток інформаційно-комунікативних 

технологій (ІКТ) призвів до еволюції не лише традиційних економічних систем, 

але й, відповідно, визначив нові завдання для закладів професійної підготовки 

майбутніх фахівців. Загалом, аналізуючи технологічний прогрес у галузі 

туристичної освіти, можемо спостерігати певні логічні закономірності, які 

вибудовуються таким ланцюжком: технологічні зміни в туризмі → структурні 

зміни в туристичних підприємствах → модернізація туристичної освіти 

→ реформування або створення новітніх закладів вищої туристичної 

освіти→висококваліфікований фахівець нового покоління.  

Лірі Андерссон, засновник консалтингової компанії This Fluid World, та 

Лудо Ван дер Хейден, професор європейської бізнес-школи (анг. скор. INSEAD) 

наводять дані проведеного в 2016 році опитування, в якому взяли участь 1 160 

управлінців. Вони зазначають, що здебільшого сучасним менеджерам бракує 
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розуміння ситуації та знань, потрібних для того, щоб реагувати на цифрову 

трансформацію процесів у бізнес середовищі [4]. Цей факт засвідчує значущість 

і, в той же час, недопрацювання закладів вищої професійної освіти в реалізації 

основоположень діджиталізації, що є однією з стратегічних національних 

освітніх цілей сучасності для більшості європейських країн.  

Оскільки процес глобалізації — це континуально-безперервна 

трансформація інформаційного міжсередовищного простору, де переміщується 

інформація, стимулюючи розвиток нових форм і технологій систем управління 

[2], то діджиталізація, якою охоплені усі заклади туристичної освіти провідних 

країн Західної Європи, є її наслідком.  

Термін «діджиталізація» походить від англійського «digitalization» і в 

перекладі означає «оцифровування», «цифровізація», або ж «приведення в 

цифрову форму». Разом із тим сьогодні вітчизняні науковці дедалі частіше 

послуговуються зазначеним терміном, опираючись на вимоги практичної 

транскрипції, а тому широкого поширення набули терміни «діджиталізація», або 

ж «дігіталізація». Такий підхід має низку переваг, оскільки термін 

«дігіталізація», за слушним зауваженням К. Лапіної-Кратасюк, охоплює більш 

широкий спектр значень, ніж його синонім «цифровізація». Це пов’язано з тим, 

що саме в європейській і американській дослідницьких традиціях наслідки 

переходу від аналогового до цифрового типу кодування інформації стали 

вивчатися не просто як технологічний, але й як соціальний, культурний та 

антропологічний процеси [5]. На думку К. Купріної та Д. Хазанової, 

діджиталізація – це способи приведення будь-якого різновиду інформації в 

цифрову форму [3]. Дещо іншу позицію з цього питання займає О. Халапсіс, 

визначаючи діджиталізацію не як спосіб, а як пов’язаний із тенденцією 

приведення в електронний вигляд найрізноманітніших видів використовуваної 

людиною інформації процес, умовно названий дослідником «оцифровуванням 

буття» [9].  

З економічної точки зору, під діджиталізацією прийнято розуміти глибинну 

трансформацію, проникнення цифрових технологій щодо оптимізації та 
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автоматизації бізнес-процесів, підвищення продуктивності та покращення 

комунікаційної взаємодії зі споживачами. Крім того, діджиталізація формує 

плато конкурентних переваг підприємства: високий рівень конкурентоздатності; 

спрощення роботи з масивом інформації; економію коштів; лояльність клієнтів; 

позитивне ставлення до іміджу підприємства.  

Клаус Шваб [10] переваги діджиталізації визначає наступним чином:  

1. Безпрецедентне (по експоненті, а не лінійне) зростання інновацій – що 

стосується їх швидкості, об’єму та впливу. Це дасть значне покращення в 

ефективності, продуктивності та скороченні витрат. 2. Безпрецедентне зростання 

даних та можливостей, їх використання для нових технологій не лише дає краще 

залучення різних верств розробників – користувачів – клієнтів, а й сприяє 

розвитку в багатьох відношеннях. 3. Штучний інтелект стає реальністю – 

конкретні приклади ми вже бачимо від масової роботизації до біотехнологій. В 

цілому, невблаганний перехід від простого оцифрування (третя промислова 

революція) до інновацій, заснований на комбінаціях технологій (четверта 

промислова революція), змушує компанії переглядати те, як вони ведуть бізнес. 

Керівники бізнесу і керівники вищої ланки повинні розуміти мінливе 

середовище, кидати виклик своїм операційним командам і невпинно, постійно 

впроваджувати інновації. Все це має враховуватись закладами вищої освіти для 

формування потенційного керівника. 

У розрізі процесів розвитку цифрової економіки сферу вищої туристичної 

освіти необхідно розглядати як один з основних елементів забезпечення 

можливості реалізації інноваційних, технологічних, соціальних, екологічних і 

економічних проектів. Кожен університет, незалежно від обраної стратегії, 

повинен пройти цифрову трансформацію. Така трансформація полягає не тільки 

й не стільки в упровадженні сучасних інформаційно-комунікаційних технологій 

(ІКТ), скільки в цілому пов’язана з культурними та організаційними змінами в 

університеті [6]. Перехід до концепції digital university передбачає впровадження 

більш гнучких і безшовних процесів, зміну корпоративної культури, оптимізацію 

всіх процесів діяльності університету, адже діджиталізація змінює вимоги до 
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управлінських кадрів і фахівців середньої ланки як на національному, так і 

світовому ринку праці, сприяє оновленню кваліфікацій та корегує профілі 

компетентності. Отже, сучасні цифрові технології дають нові інструменти для 

розвитку закладів вищої туристичної освіти, дозволяють знайти своє місце на 

глобальній науково-освітній карті й зберігти при цьому свої унікальні 

національні якості та конкурентні переваги.  

Так, Німеччина, одна з перших європейських країн, означила 

діджиталізацію як мегатренд сучасної освіти та розпочала активно 

впроваджувати програми підтримки та сприяння модернізації системи вищої 

професійної освіти, зокрема туристичної, окреслюючи основні напрями її 

реформування. 

Визначено, що для ефективного впровадження діджиталізаціїї у систему 

вищої професійної освіти, перш за все, необхідно забезпечити виконання певних 

вимог, зокрема:  

– доступ до мережі Інтернет – безперешкодний та якісний; 

– комп'ютерні можливості – розширеніші; 

– онлайн програми професійної підготовки – транскордонної координації.  

Таким чином діджиталізація вищої професійної освіти визначається як 

віртуальний експеримент, аналіз обємної інформації, незалежний від місця та 

часу освітній процес, що пропонує студентам та викладачам закладів вищої 

професійної освіти значні можливості та потребує загальнонаціональної 

платформи для розвитку та використання діджиталізованої системи професійної 

підготовки [13]. 

16 червня 2016 року Федеральний уряд Німеччини в співпраці з 

Федеральними землями затвердив основні положення створення «Інноваційного 

університету» відповідно до статті 91b (1) Основного Закону про сприяння 

розвитку науково-дослідних ідей, знань і інноваційних технологій у німецьких 

університетах. Документом передбачається збільшення фінансування задля 

підтримки університетів прикладних наук та приватних університетів в сфері 

науково-дослідних ідей, передачі знань і технологій, підтримці регіонального 
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укріплення університетів і сприянні інноваціям в економіці і суспільстві. Окрім 

того,  Законом окреслено «третю місію» університетів у трикутнику знань – 

освіта, дослідження та впровадження інновацій. Це дає змогу закладам вищої 

освіти продовжити свою роль як інноваційного центру регіонального та 

федерального значення. Окремим пунктом у документі наголошено на 

обов'язковому впровадженні результатів наукових досліджень у комерційну та 

соціальну сфери діяльності, що передбачає зближення та укріплення співпраці 

між освітніми, економічними та соціальними інституціями [12].  

Австрійські заклади вищої професійної освіти також активно впроваджують 

інноваційні організаційно-дидактичні методи навчання в закладах вищої 

професійної освіти, зокрема в університетах прикладних наук, які дозволяють 

майбутнім фахівцям самостійно розподіляти свій час для навчання та 

професійної діяльності.  

Вперше за 25 років після появи першого університету прикладних наук в 

Австрії, відсоток їхніх студентів становить 13 % від загальної кількості 

здобувачів вищої освіти. Однією з переваг австрійських університетів 

прикладних наук є забезпечення студентів можливістю поєднувати навчання з 

професійною діяльністю, що потребує гнучкості освітнього процесу. 

Впровадження елементів діджиталізованого навчання (онлайн курси окремих 

дисциплін), а також значне збільшення годин для самоосвіти, в порівнянні з 

аудиторною роботою студентів значно полегшує процес вирішення означеної 

проблеми.  

Загалом дистанційна освіта в Австрії набуває неабиякої популярності. 

Дистанційне або онлайн навчання – це освітня можливість отримати вищу освіту 

без відвідування освітньої установи. Така освітня форма забезпечує доступ до 

навчання у випадку якщо джерело інформації та студенти розділені часом та 

відстанню. В дистанційному освітньому процесі Авсрії, як і інших 

німецькомовних країнах, студенти спілкуються між собою та з викладачами з 

допомогою електронної пошти, електронних форумів, відеоконференцій, чатів, 

дошки оголошень, обміном миттєвими повідомленнями та іншими формами 
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онлайн-взаємодії. Освітні програми часто передбачають онлайн-систему 

навчання та засоби для створення віртуального класу. Дистанційне навчання є 

відмінним рішенням для працевлаштованих людей, які все ще хочуть або 

потребують подальшої професійної освіти.  

Більшість університетів прикладних наук Австрії використовуюють 

дистанційне навчання як складову заочної форми професійного навчання. Заочна 

форма навчання є досить популярною серед працюючих студентів, що 

здобувають вищу освіту за магістерськими програмами підготовки. Так, відомі 

австрійські університети прикладних наук, зокрема Йоханський університет 

прикладних наук, Карінтійський університет прикладних наук, Інсбрукський 

інститут менеджменту (MCI) пропонують магістерські програми підготовки 

(анг. МА, МВА) туристичного спрямування за заочною формою навчання, яка 

передбачає два тижня аудиторних занять в семестр + дистанційне навчання. 

Загальна тривалість освітньої підготовки становить 4 семестри (120 ECTS) [11]. 

Епоха "Онлайн-вищої освіти" стає реальністю у більшості європейських 

країн, не виключенням є Німеччина та Австрія. Першим кроком на шляху 

діджиталізації університету є створення освітньо-наукового порталу закладу 

вищої професійної освіти. Освітньо-науковий портал – це корпоративний 

портал, який є інформаційним середовищем, що створюється для підтримки 

освітніх і наукових процесів у межах закладу вищої професійної освіти на основі 

використання сучасних інформаційних технологій і телекомунікаційних засобів 

[7]. Освітньо-науковий портал являє собою складну систему, що складається з 

таких підсистем, як: аутентифікації і авторизації користувачів та управління 

правами доступу; зовнішнього і внутрішнього пошуку; керування вмістом 

(контентом) порталу; завантаження і каталогізація файлів користувачів; 

виведення інформації про користувачів порталу; керування новинами; 

електронна пошта (зовнішня і внутрішня); розсилання повідомлень 

користувачам порталу; форум; голосування; анкетування; чат; книга для гостей; 

інтернет-магазин; статистика. Крім того, освітньо-науковий портал 

університету, повинен включати деякі додаткові компоненти, зокрема: 
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офіційний сайт ВНЗ; систему дистанційного навчання; електронну бібліотеку з 

каталогом наукової, навчальної та методичної літератури, а також публікацій 

учасників порталу; систему керування науковими конференціями [8]. 

Розглянувши офіційні сайти закладів вищої туристичної освіти німецькомовних 

країн Західної Європи, можна стверджувати, що створення освітньо-наукового 

поратлу є необхідною умовою здійснення освітньої діяльності провідними 

закладами професійної освіти в Західній Європі. Переважна більшість закладів 

вищої туристичної освіти німецькомовних країн Західної Європи створюють 

віртуальне середовище для доповнення традиційної форми організації 

навчального процесу елементами «e-learning». 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, стрімкі темпи 

діджиталізації вищої освіти сприяли активній дискусії щодо необхідності 

створення «віртуальних закладів вищої професійної освіти». У німецькомовних 

країнах Західної Європи така потреба зумовлена декількома факторами, зокрема: 

демографічними змінами, спричиненими міграційною кризою в Західній Європі; 

інтернаціоналізацією європейської вищої освіти, що збільшує потоки студентів 

із-закордону; посиленням конкуренції у сфері вищої освіти в умовах 

глобалізації; національною потребою створення та забезпечення гнучких умов 

доступу усіх верств населення до вищої освіти. Основний акцент у процесі 

реалізації положень діджиталізації системи вищої професійної освіти в 

Німеччині та Австрії зроблено на модернізації традиційних форм навчання, 

формуванні цифрового освітнього світогляду та забезпеченні якісної фахової 

підготовки майбутніх фахівців в умовах глобалізації ринку праці.  
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